

好家风

父亲捡面条

我上初中时,家里的条件还很差,日子过得捉襟见肘。有一次,父亲要去城里卖大白菜,让我一起去。大白菜装了满满一车,压得轱辘都有些瘪了。父亲在拉车的右侧拴上一根绳,我拉着绳子,这样他拉车时能省些力气。

谁知,城里的大街小巷到处是卖大白菜的,半天过去了,我们的大白菜也没卖出几棵。中午时分,我饥饿难耐,对父亲说:“爸,我饿了!”父亲从口袋里拿出一个窝头,看了看又放了回去。父亲原本以为大白菜能早早卖完,并没有准备中午的干粮,只是出门时随便带了个窝头。父亲无奈地看了看满车的大白菜,说:“我带你去下馆子,咱们吃面条去!”父亲的话让我心花怒放,我可从来没

在城里的饭馆吃过饭呢!

那时候饭馆很少,我们找了好久才找到一家。一进门,我就闻到香香的炒菜味道,不由得直咽口水。父亲掏出兜里仅有的一点儿钱看了看,又冲着没卖出的大白菜叹了口气,说:“小子,给你要一碗面条行不行?我要碗面汤,吃窝头。”我懂父亲的难处,说:“爸,那就要一碗面条吧,咱俩都吃。吃不饱的话,卖完了白菜回家再吃。”父亲点点头。

面条端上来了,是炸酱面,香喷喷的。我已经有些急不可耐了,赶紧用筷子分了一些给父亲。父亲不动筷子,而是拿出窝头吃。我让他趁热吃面条,他说:“不着急,先用窝头垫一下。”

可能是太激动了,我一不小心,几根面条滑到了地上。我

想捡起来吃,但看看周围有不少人,不好意思捡。忽然,父亲从地上捡起面条,旁若无人地放进嘴里。我忽然觉得父亲的做法很丢人,脸上直发烧。我气呼呼地对父亲说:“爸,你怎么捡地上的面条,碗里不是有吗?丢人!”当着陌生人的面,父亲没说什么,只是默默地吃完窝头,然后把他碗里的面条夹到我碗里,说:“一个窝头我就吃饱了,这些面条都给你吃吧!”我顿时感到很惭愧。

父亲故意打了个饱嗝,说:“你是正长个子的大小伙子,要多吃点儿!”我吃完剩下的面条,也学着父亲的样子,打了一个饱嗝,说:“爸,我吃饱了!”

出了饭馆的门,父亲对我说:“小子,我告诉你,捡地上的

面条吃不丢人,浪费粮食才最丢人。粮食是什么?粮食是保命的,哪粒粮食不是汗水换来的?不管到什么时候,都得记住,浪费粮食是可耻的……”父亲的那番话,我记在了心里。

在父亲看来,没有什么比粮食更宝贵、更值得珍惜。即使后来日子越过越好,他依旧珍惜每一粒粮食。我深受父亲的影响。我上高中时,人们的生活已经有了很大的改善。我把同学们丢到垃圾桶里的馒头捡起来,带回家喂鸡、喂猪。有同学笑我,说我丢人。我说:“浪费粮食才丢人!”

多年过去了,父亲捡面条的事一直留在我的记忆中。我把这件事讲给孩子听,告诉他:“无论生活条件多好,也要珍惜每一粒粮食。” 王国梁/文

寓教于乐

暑假期间,我和外孙去江西庐山旅游。下了车,我们开始向庐山进发。外孙唱着歌,像一只快乐的小鸟。

从山下到三叠泉需要爬3000多个台阶,刚开始,外孙三步并作两步,一路领先。走了不到一半路程,他就上气不接下气,大汗淋漓地瘫坐在台阶上,打起了退堂鼓,连声说:“太累了,我不想走了。”我把水递给他,说:“你一开始没有控制爬山节奏,导致体力迅速消耗。不要着急,保持好稳定的速度,

爬山需要毅力、信心和勇气。”听了我的话,外孙打起精神继续攀登。终于,我们登上了山顶,景色秀美,真是惬意极了。

在下山的路上,我和他边走边聊,希望他在以后的学习和生活中,要像登山一样,即使遇到很多困难和挫折,也要勇敢面对,不要气馁。他说:“我一定记住姥爷的教导,走好自己的人生路。”

回到家,外孙写了一篇游记。这篇游记拿到学校后,受到了师生们的好评。 张礼恒/文



秋园观鱼

郭云民/摄

老夫老妻

家有“裁缝”

在我们小区,住户只要不在楼道存放东西,居委会每月都会发放物质奖励。我和老伴从来不在楼道放东西,月月得奖,有卫生纸、洗衣液等,东西虽不多,却暖人心。没想到,这个月居委会送来了一份厚礼——两个天蓝色的大被单。居委会的同志还贴心地说:“天凉了,夜里睡觉时可以把它折叠起来盖双层的,暖和点儿。”我连忙道谢。

然而,美中不足的是两个被单太大了,想折叠成双层的,半天也叠不平整。我跟老伴说:“咱俩用一条,你把它裁成两个,另一条给儿子拿过去吧!”老伴说:“行,明天裁。”

第二天吃过早饭,老伴就开始忙活起来。我给她打下手,费了半天劲儿才把被单对折好。她让我捏住一头儿,然后抄起剪刀,像卖布的店员一样边剪边向前推,把一条大被单裁成

了两半。

接着,老伴找出针线,把顶针套到中指上。我问:“这是干什么?”老伴说:“缝上,不然就‘突噜’了。”她干惯了针线活儿,又一向很认真,觉得不缝上不合规矩。

老伴是老花眼,纫不上针;我是近视眼,但摘掉眼镜靠近了看东西和好眼一样。老伴捏着针线,小心翼翼地递给我。不一会儿,我就纫上了。

老伴坐在床头,低着头,一针一线地缝了起来。我一看,老伴做针线活儿的模样不减当年,就去拿平板电脑,想给她拍张照片,发给亲朋好友。不等我鼓捣好平板电脑,她已经缝好了,没拍成照片。

我拿过被单一看,针脚还挺密,折叠起来方便多了。家有“裁缝”,真好! 韩铁铮/文



腰鼓敲起来

侯林虎/摄



汉字与数字

孙子班上的语文老师姓刘,数学老师姓马。往年新学期入学时,刘老师负责收学费。由于曾经收到过假钞,去年收学费时,刘老师想了一个土办法:在大面额纸币上写上学生的名字。校长得知后批评刘老师:“不能在人民币上乱写乱画!”为此,学校还专门开会强调,不许在纸币上写名字。这学期开学,我带孙子去报到,见到马老师在收学费。为防止误收假钞,马老师想了一招,准备了一个笔记本,记下每个学生所交的大面额纸币的号码。

回家的路上,我问孙子:“去年,你们刘老师在钱上写名字;今年,你们马老师怎么改在本子上记号码了?”孙子脱口而出:“爷爷,您连这都不晓得呀?刘老师是教语文的,喜欢写汉字;马老师是教数学的,喜欢写数字。”

明伟方/文

帮点小心

找保姆

石家庄市杨先生,家住泰华街249号省医院宿舍,找一位白班保姆做饭、打扫卫生,电话:13832315446。

编辑提醒:本栏目为读者免费刊登服务信息,请您仔细甄别,以免上当受骗。

第十期 关爱父母

关爱老人

孝/敬/父/母

LOVE 老人

百善孝为先

老有所依

燕赵老年报广告部